

РЕЧЬ М.С. ГОРБАЧЕВА НА МИТИНГЕ С КОЛЛЕКТИВОМ ЗАВОДА
ТОЧНОЙ ИЗМЕРИТЕЛЬНОЙ АППАРАТУРЫ ИМЕНИ К. СВЕРЧЕВСКОГО

1 июля 1986 года

Дорогие товарищи!

Большое спасибо за сердечную встречу. В этой дружеской обстановке мне особенно приятно передать вам, всем варшавянам, рабочему классу и трудовому народу Польши горячий привет от трудящихся нашей страны, советского народа.

Нашей делегации было интересно и полезно своими глазами увидеть, как идут дела у вас на производстве, почувствовать, чем дышит польский рабочий класс. Хотелось также узнать, как проблемы страны преломляются в жизни трудового коллектива.

Знакомство с вами, к сожалению, было коротким, беседы состоялись, что называется, на ходу. Но если говорить о нашем общем впечатлении, то оно, безусловно, самое благоприятное. Видно, что завод имени Сверчевского – это передовое производство, что люди здесь работают мыслящие и квалифицированные, понимающие толк в техническом прогрессе и, самое важное, добросовестно относящиеся к своему делу.

Это о достоинствах. А о своих недостатках вы знаете лучше, чем кто-либо другой. И наверняка стараетесь от них избавиться. Искренне желаем вам осуществить намеченные замыслы, выше поднять заводскую марку. У вас она и так высока. Но стоять на месте, почивать на лаврах нельзя. Кто останавливается, тому рано или поздно грозит падение.

Участвуя в работе X съезда Польской объединенной рабочей партии, мы могли убедиться, что польские коммунисты уверенно смотрят в будущее. В докладе ЦК ПОРП, представленном товарищем В. Ярузельским, в проекте Программы партии намечены пути эффективного использования крупного производственного и научно-технического потенциала, созданного за годы народной власти. Конечно, проблем, и проблем достаточно сложных, у вас еще много. И об этом идет открытый, честный разговор на съезде. Слушая его,

испытываешь большое удовлетворение. Так могут говорить о нерешенных проблемах только люди, уверенные в своих силах.

Убеждены: трудная полоса будет преодолена, польский рабочий класс, польский народ сумеют поднять свою родину на новые рубежи экономического и социального развития! И мы искренне желаем вам этого, дорогие товарищи!

У наших стран единая цель, у нас общая, несмотря на разные условия и масштабы, стратегия развития. Ее суть – социально-экономическое ускорение, овладение достижениями научно-технической революции, максимальное раскрытие возможностей социалистического строя, который суверенно выбран нашими народами. Такую задачу мы поставили для себя на XXVII съезде КПСС. Таковы, можно сказать, устремления всех братских партий.

После нашего съезда прошло немного времени – считанные месяцы. Но и этот короткий период подтверждает: курс, избранный на съезде, единственно правильный. Он всколыхнул всю страну, придал народу новую уверенность в своих силах.

На июньском Пленуме ЦК мы рассмотрели, как начата работа по реализации решений съезда, что конкретно надо сделать, чтобы быстрее преодолеть трудности начального этапа, на полную мощность запустить в дело все наши резервы. Вывод такой: надо еще настойчивее добиваться глубокой перестройки, держать взятый ритм.

Пленум потребовал от коммунистов энергичнее вести наступление на косность, рутину, привычку работать по-старому. Самые красивые слова о судьбах Родины, о патриотизме не стоят и гроша, если они не подкрепляются живым делом, целеустремленным трудом, активной гражданской позицией. Важно не повторять ошибок прошлого, ломать бюрократические методы управления. Мы будем всемерно развивать демократические принципы жизни, еще последовательнее утверждать социальную справедливость, решительно борясь против тех, кто хотел бы жить за счет чужого труда.

Принятый нами пятилетний план направлен на то, чтобы советская экономика приобрела новый динамизм за счет ускорения научно-технического прогресса. Реконструкция хозяйства позволит значительно улучшить условия труда и жизни советского народа.

Мы еще раз выразили твердую волю идти рука об руку со странами социалистического содружества. Наши польские товарищи могут твердо рассчитывать на взаимополезное сотрудничество с СССР!

Об этом я хотел бы сказать подробнее. У советско-польской дружбы в наших странах миллионы горячих сторонников. Она стала законом нашей жизни. И это самый верный показатель правильности и плодотворности политики наших партий.

Будем откровенны: мы получили непростое наследие. Отношения между Россией и Польшей на протяжении столетий осложнялись борьбой правящих эксплуататорских классов обеих стран. Короли и цари бросали поляков на русских, русских – на поляков. А войны, насилие, захваты отравляли души народов, пробуждали взаимную неприязнь.

Но лучшие сыны России и Польши всегда считали делом чести и совести вместе бороться против царизма, видели смысл своей жизни в борьбе против и русских, и польских эксплуататоров. Октябрь 1917 года, освободивший российских трудящихся, стал прологом и к независимости Польши.

Советский и польский народы рука об руку совершили великий подвиг в антифашистской войне. Мы глубоко уважаем вклад поляков в разгром гитлеровской Германии. Актом исторической справедливости стало возвращение Польше ее западных и северных земель. Боевой советско-польский союз по праву является одной из главных гарантий защиты независимости наших социалистических государств, сохранения мира в Европе.

Ярко проявилась сила нашей дружбы в тяжелый для Польши период, когда империалисты экономическими «санкциями» и блокадой пытались подорвать устои социализма, как можно больнее ущемить польский народ.

В общем, у советско-польской дружбы есть прочный фундамент. И **самый важный вывод из общего прошлого состоит в ясном понимании того, что нам, народам-соседям, народам-братьям, нужно бережно и уважительно относиться к интересам друг друга, шире и основательнее взаимодействовать.** Я бы представил нашу дружбу в виде дерева, пустившего в землю глубокие корни. И хотя оно уже щедро плодоносит, надо за ним бережно ухаживать, чтобы оно принесло больше плодов обоим нашим народам.

Советско-польская дружба сегодня пронизывает саму ткань наших отношений. Я имею в виду не только область чувств, духовной жизни. Конечно, очень важно, что в Польше знают и любят Пушкина и Чайковского, а в нашей стране – Мицкевича и Шопена. Хорошо, что в Зеленой Гуре польская молодежь из года в год проводит праздник советской песни, а у нас высоко ценят польских исполнителей. Все это позволяет народам лучше понимать друг друга. Без духовного общения нет настоящей дружбы.

Но не менее существенна и материальная сторона дела, экономическое взаимодействие. И здесь достигнуты впечатляющие результаты.

Только на объектах и предприятиях, поднявшихся на польской земле при содействии СССР, производится сейчас в десять раз больше чугуна и в семь раз больше стали, чем в довоенной Польше. Торговые связи с СССР обеспечивают вашей стране 95 процентов потребностей в нефти, 100 процентов природного газа, 75 процентов хлопка. На советской технической документации созданы новые отрасли польской промышленности – судостроение, авиастроение, станкостроение.

И для нас связи с вашей страной очень важны. Достаточно сказать, что 40 процентов ввозимых Советским Союзом строительно-дорожных машин, практически 100 процентов оборудования для сернокислотных заводов – польского производства. Целый флот – более 800 морских судов различного назначения приобрели мы у Польши за послевоенное время.

Есть большие возможности и дальше расширять сотрудничество ко взаимной пользе обеих наших стран, шире использовать производственную и научно-техническую кооперацию. Для этого, разумеется, нужны соответствующие условия. Важное значение имеет товарищеское взаимопонимание на высшем уровне. Большую работу ведут Центральные Комитеты наших партий, добиваясь, чтобы государственные учреждения и общественные организации обеих стран создавали максимально благоприятную обстановку для развития связей.

Но в конечном счете успех всех замыслов и начинаний решается непосредственно на предприятиях, стройках, в трудовых коллективах. Здесь, и только здесь, появляется на свет, если можно так сказать, материализованный результат нашего взаимодействия.

Вот почему было приятно узнать, что у вас на заводе стали применять бригадный подряд, рожденный инициативой советских рабочих. Это один из социалистических методов организации труда, позволяющий рабочим чувствовать себя хозяевами предприятий. Мы с удовлетворением услышали, что он дал возможность серьезно поднять производительность труда, повысить заработки. В свою очередь работники московского «Калибра» почерпнули немало для себя полезного из вашего опыта повышения качества продукции.

Сейчас на базе завода имени Сверчевского и «Калибра» создается первое советско-польское научно-производственное объединение. Дело это большой важности. Мы надеемся, что вы и ваши московские коллеги поведете его так, чтобы и другие потянулись за вами.

Общеизвестно: чем больше сил и средств сливаются в общем деле, тем больший и выигрыш от него. Вместе с товарищем В. Ярузельским, руководителями других братских государств мы подписали Комплексную программу научно-технического прогресса до 2000 года. Чтобы она стала реальностью, нужно энергичнее искать и развивать прогрессивные формы связей, в том числе установление прямых производственных связей между

предприятиями и научными учреждениями. Действовать на этом направлении надо смелее и шире. Я говорил об этом вчера на съезде, говорю и здесь, потому что нет сейчас более важного, общего для наших стран дела.

Надо прямо сказать: кое в чем, что касается интеграции, капиталистическим странам удалось уйти дальше. Мы не чурались и не чураемся учиться. Но и сбиваться на копирование, простое заимствование не будем. Интеграция на Западе нередко ущемляет суверенитет, национальную самостоятельность более слабых государств, а ее экономическая эффективность достигается во многом за счет усиления эксплуатации рабочего человека.

Ускоряя интеграционные процессы, мы обязаны идти своим, социалистическим путем, видеть свои, социалистические цели. В Будапеште руководители братских стран обсудили положение о многостороннем сотрудничестве и условились держать это важнейшее дело в поле неослабного внимания. Уверены, что общая заинтересованность позволит найти такие решения, которые приадут новый ритм и темп всему процессу социалистической экономической интеграции.

Товарищи! Все наши планы, начинания, надежды будут чего-то стоить только при условии сохранения мира. Верно и другое: чем быстрее и лучше они выполняются, тем крепче революционные завоевания наших народов, надежнее заслон ядерной угрозе.

Советская Россия с первого же дня своего существования выступила за мир без войн и оружия. Но тогда многие посчитали эту революционную идею утопией. Политическая мысль была наглухо скована пещерными законами грубой силы, преклонением перед военной мощью.

Ни грозный сигнал истории, поданный разрушительной Первой мировой войной, ни Вторая мировая война, причинившая неисчислимые страдания народам, не послужили уроком правящим классам Запада. Они продолжали делать ставку на гонку вооружений, в первую очередь ядерных. Социалистическим государствам, доводы которых в пользу разоружения

Западом отвергались, не оставалось ничего иного, как добиваться стратегического равновесия сил.

Сегодня на политические горизонты здраво надвинулась тень ядерной угрозы. **Важно, чтобы все в мире осознали: больше оружия означает теперь не больше, а меньше безопасности.** Глобальная ядерная война уже не может быть продолжением разумной политики, ибо она несет конец всякой жизни, а потому и всякой политики.

Старое политическое мышление пагубно для судеб Европы. Оно мешает многим правительствам в западной ее части отказаться от поддержки курса на конфронтацию. Но можно ли закрывать глаза на то, куда в наш ядерный век ведет этот курс? **Кому не ясно, что на Европейском континенте применение даже обычного оружия, не говоря о химическом, вызовет не менее тяжелые последствия, чем ядерная война?**

Вот почему мы с такой настойчивостью предлагаем начать взаимное разоружение. Эта идея перестала сегодня быть утопией. Дело лишь за тем, чтобы правительства западных стран, именующих себя христианскими, сделали заповедь «не убий» действительным лейтмотивом своей политики. Мы призываем их остановиться у гибельной черты, за которой гонка вооружений может полностью выйти из-под контроля.

Милитаризм опасен не только сам по себе. Он причиняет страшный вред человеческой нравственности, умножая злобу и насилие в мире. Не огонь и меч спасут человечество от гибели, а мир, сотрудничество, взаимное уважение интересов друг друга.

Голос социалистических государств – участников Варшавского Договора вновь весомо прозвучал на этих днях. Вслед за комплексом мер, касающихся прекращения ядерных взрывов, сокращения и ликвидации оружия массового уничтожения, нами предложен конкретный план сокращения обычных вооружений и вооруженных сил в Европе.

Президент США Р. Рейган, выступая недавно в Гласборо, признал, хотя и не без оговорок, серьезность выдвинутых нами новых предложений о

сокращении ядерных вооружений. Он заявил, что сейчас может наступить поворотный пункт в усилиях, направленных на укрепление безопасности и мира во всем мире, и в этой связи вновь поднял вопрос о советско-американской встрече на высшем уровне.

Мы будем только приветствовать, если в Вашингтоне станут серьезнее и ответственнее относиться к проблемам разоружения. Господин Рейган справедливо заметил, что сейчас одних только разговоров недостаточно. Именно это мы не устаем повторять чуть ли не все время, прошедшее после Женевы, подтверждая свое стремление к разоружению конструктивными шагами.

На днях я отправил Президенту письмо с конкретными предложениями, как вывести дело из тупика, начать наконец разгребать горы оружия. Мы надеемся, что американская администрация присоединится к нашим инициативам, сделает возможным проведение встречи и выработку соглашений, которых с надеждой ждут народы Европы и всего мира.

Мирное сосуществование между государствами социалистического и капиталистического мира возможно. Более того, оно необходимо. Иной разумной альтернативы просто не существует. Мы будем неустанно искать пути, чтобы утвердить его нормы и принципы в практике международной жизни.

Социализм рожден для созидания, для справедливых отношений между людьми. Недаром у Маркса коммунизм равнозначен царству свободы. В социалистическом обществе нет места для сил, которым нужны раздор, конфронтация, война.

Дорогие товарищи! В память о пребывании делегации КПСС у вас в гостях мы хотим передать портрет Кароля Сверчевского, написанный художником известной у нас студии имени Грекова.

С полотна глядит на нас человек, который всем своим жизненным подвигом доказал великую силу интернационализма. Он был рабочим вашего завода, – а мне сказали, что и отец его был здесь рабочим, – боролся за победу

Советской власти в нашей стране. Он – генерал Вальтер – был в первых рядах тех, кто отстаивал свободную Испанию. И отдал жизнь за свою родину. Народная Польша вправе гордиться такими своими сыновьями.

Товарищи! Сегодня мне предстоит вернуться в Москву – есть дела, которые никак не отложишь. Об этом мы заранее договорились с товарищем Ярузельским.

Наша делегация остается, а я хочу пожелать X съезду Польской объединенной рабочей партии успешного завершения своей работы, столь важной для Польши, для дела социализма.

Расставаясь с гостеприимной Варшавой, такой прекрасной в эти летние дни, желаю всем вам и вашим семьям благополучия и счастья. С тем же искренним пожеланием я обращаюсь ко всему братскому польскому народу.

Да здравствует рабочий класс социалистической Польши!

Пусть живет в веках советско-польская дружба!